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STUDIENDESIGN
QUALITATIVER TEIL STICHPROBE UND FELDZEIT

In-home-Interviews

Rekrutierung von 50 Personen, davon 
n=8 im Norden, 
n=18 im Westen, n= 14 Interviews im 
Süden, n=10 im Osten, 

Haushaltsgröße: 50% leben in einem 
Zwei-Personen-Haushalt, 50% leben in 
einem Haushalt mit mehr als zwei 
Personen; 
• 25% der Befragten haben einen 

Migrationshintergrund
• 40% haben Kinder unter 18 Jahren, die 

im selben Haushalt leben

Wohnregion: 75% leben in einer Stadt, 
25% leben in einer eher ländlichen 
Region. 

Zeitraum Dezember 2021 bis April 2022;
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STUDIENDESIGN

QUANTITATIVER TEIL STICHPROBE UND FELDZEIT

Online Befragung

Die Probanden wurden aus dem 
INNOFACT Consumerpanel rekrutiert. 
Eine zufällige Stichprobe wurde per E-
Mail eingeladen und konnte am 
Onlinefragebogen teilnehmen. Der 
Zugang zur Onlinebefragung war für 
jeden dieser Teilnehmer nur über eine 
individuelle Transaktionsnummer 
möglich, Mehrfachteilnahmen waren 
somit ausgeschlossen. 

N=1.537

Bevölkerungsrepräsentative Quotierung 
hinsichtlich:
• Alter (25-70 Jahre)
• Geschlecht, Bildung, Region

Zusätzliche Kriterien:
• Maximal 15% Singlehaushalte
• Mindestens 50% der Hausarbeiten wird 

nicht durch eine Haushaltshilfe 
durchgeführt

• 08. Juli 2022 bis 18. Juli 2022
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WIE PUTZEN IN DEN KÖPFEN VERANKERT IST
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WIE PUTZEN IN DEN KÖPFEN VERANKERT IST 
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WIE PUTZEN IN DEN KÖPFEN VERANKERT IST 
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Die jüngeren Befragten orientieren sich stärker an den Strukturen des Elternhauses 

84 %

JA 76%



WIE PUTZEN IN DEN KÖPFEN VERANKERT IST 
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Mithilfe bei der Hausarbeit 

Damals



WIE PUTZEN IN DEN KÖPFEN VERANKERT IST 
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Heute



DAS ROLLENVERSTÄNDNIS WANDELT SICH NUR LANGSAM
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DAS ROLLENVERSTÄNDNIS WANDELT SICH NUR LANGSAM
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Damals



DAS ROLLENVERSTÄNDNIS WANDELT SICH NUR LANGSAM

Bei jüngeren Befragten und Befragten aus den neuen Bundesländern fielen die Aufgaben 
signifikant häufiger nicht nur einem Elternteil zu. 
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Damals

JA 49%



DAS ROLLENVERSTÄNDNIS WANDELT SICH NUR LANGSAM
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Damals

68 %
der Befragten aus den neuen Bundesländern geben 
an, dass beide Elternteile im Haushalt Aufgaben 
übernommen haben
– gegenüber 45 Prozent in den alten Bundesländern

in 28 % der Fälle sogar zu gleichen Teilen. 
– In den alten Bundesländern liegt dieser Anteil nur 
bei 15 Prozent. 

„Was heißt 
hauptverantwortlich, 
meine Mutter hat geputzt 
und gesaugt und mein 
Vater hat die Wäsche 
gemacht, das wurde 
aufgeteilt. Meine Mutter 
hat auch Vollzeit 
gearbeitet. Aber so war es 
zu der Zeit, wir kannten es 
nicht anders.“ 

(Zitat aus den Tiefeninterviews 
Ostdeutschland) 



DAS ROLLENVERSTÄNDNIS WANDELT SICH NUR LANGSAM
Bitte schätzen Sie einmal: Wie viel Prozent der gesamten Hausarbeit (z.B. Wäsche waschen, Staub saugen, Bad putzen, Müll 
rausbringen, Geschirrspülmaschine ein- bzw. ausräumen etc.) übernehmen Sie persönlich? 
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64%

TOTAL Weiblich Männlich 25-34 Jahre 35-49 Jahre 50+ Jahre

79% 48% 63% 65% 64%

Insgesamt gilt aber: Je jünger die Befragten, desto besser verteilt wird die Hausarbeit.

127%!!

Heute

79% + 48%
=



PUTZEN IST SELTEN EIN KONFLIKTTHEMA
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PUTZEN SELTEN EIN KONFLIKTTHEMA
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Heute

Streitthemen Putzen



PUTZEN ALS BELOHNUNG
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PUTZEN ALS BELOHNUNG INTRINSISCH VS. EXTRINSISCH
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PUTZEN ALS BELOHNUNG
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PUTZEN ALS BELOHNUNG
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ALLES NACHHALTIG? 
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ALLES NACHHALTIG?
Wie leicht fällt es Ihnen, sich in diesen unterschiedlichen Bereichen nachhaltig zu verhalten?
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Land: 44%
Stadt: 57% Wohnort



ALLES NACHHALTIG?
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ALLES NACHHALTIG?

Frauen und 
Probanden ab 
50 Jahre lassen 
sich durch alle 
Aspekte 
deutlich stärker 
motivieren. 

Hauptmotiv für ein nachhaltiges Verhalten im Haushalt
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ALLES NACHHALTIG?

Die Haupt-Barriere für ein nachhaltiges Verhalten im Haushalt

Dieser Aspekt ist 
insbesondere für 
Befragte unter 
35 Jahren relevant
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„Als Beispiel die Putzmittel an 
sich, da kommt es drauf an, 
was man nimmt. Sachen, die 
gut abbaubar sind und bei den 
Materialien an sich, dass die 
lange halten und nicht aus 
Rohstoffen hergestellt sind, 
die nicht nachhaltig sind.
(Zitat aus den Tiefeninterviews, Süddeutschland)  

ALLES NACHHALTIG?



VON WEGEN APP-ÖKONOMIE BEIM PUTZEN
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VON WEGEN APP-ÖKONOMIE BEIM PUTZEN
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VON WEGEN APP-ÖKONOMIE
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Welche Hilfsmittel sind unverzichtbar?



VON WEGEN APP-ÖKONOMIE BEIM PUTZEN
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DIE PUTZTYPEN
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DIE PUTZTYPEN
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Perfektionisten
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Anteil 17%

54% 46%
95%

Relevanz Ordnung

95%

Relevanz Sauberkeit
PERFEKTIONISTEN

Verheiratet/ in 
Partnerschaft

Alleinstehend

80%

20% 36%

Kinder im HHFamilienstand

Gewohnheiten aus 
dem Elternhaus 
übernommen

86%
Intrinsische 
Motivation

76%

25%

75%

0%

Gründlichkeit

Nachhaltig in der 
Haushaltspflege

72%

Strukturiertheit
50%

Pingelig

Ordentlich

Oberflächlich



Kaschierer
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Anteil 18%

41% 58%
60%

Relevanz Ordnung

65%

Relevanz Sauberkeit
KASCHIERER

Verheiratet/ in 
Partnerschaft

Alleinstehend

68%

32% 26%

Kinder im HHFamilienstand

Gewohnheiten aus 
dem Elternhaus 
übernommen

69%
Intrinsische 
Motivation

43%

Pingelig

Ordentlich

Oberflächlich

6%

59%

35%

Gründlichkeit

Nachhaltig in der 
Haushaltspflege

62%

Strukturiertheit
22%



Herrscher
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Anteil 16%

53% 47%
83%

Relevanz Ordnung

88%

Relevanz Sauberkeit
HERRSCHER

Verheiratet/ in 
Partnerschaft

Alleinstehend

84%

16% 44%

Kinder im HHFamilienstand

Gewohnheiten aus 
dem Elternhaus 
übernommen

76%
Intrinsische 
Motivation

62%

Pingelig

Ordentlich

Oberflächlich

13%

77%

10%

Gründlichkeit

Nachhaltig in der 
Haushaltspflege

68%

Strukturiertheit
43%



Lebenskünstler
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Anteil 22%

38% 62%
62%

Relevanz Ordnung

71%

Relevanz Sauberkeit
LEBENSKÜNSTLER

Verheiratet/ in 
Partnerschaft

Alleinstehend

78%

22% 31%

Kinder im HHFamilienstand

Gewohnheiten aus 
dem Elternhaus 
übernommen

69%
Intrinsische 
Motivation

51%

Pingelig

Ordentlich

Oberflächlich

7%

79%

14%

Gründlichkeit

Nachhaltig in der 
Haushaltspflege

63%

Strukturiertheit
29%



Kontrolettis
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Anteil 27%

63% 37%
86%

Relevanz Ordnung

93%

Relevanz Sauberkeit
KONTROLETTIS

Verheiratet/ in 
Partnerschaft

Alleinstehend

66%

34% 27%

Kinder im HHFamilienstand

Gewohnheiten aus 
dem Elternhaus 
übernommen

81%
Intrinsische 
Motivation

69%

Pingelig

Ordentlich

Oberflächlich

14%

81%

6%

Gründlichkeit

Nachhaltig in der 
Haushaltspflege

73%

Strukturiertheit
41%
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VIELEN DANK!
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